Sandra Riviére Collége Jules Ferry Beaune

5° ALIMENTATION ET DIGESTION CHEZ 'HOMME

Introduction : Le muscle a besoin de produits énergétiques comme le glucose pour fonctionner. C’est un
nutriment comme les protides et les lipides. Mais d’ou viennent ces nutriments ? Comment le sang se
charge-t-il en ce type de produits ?

| Le Tube digestif, un lieu de transformation des aliments

Rappels chapitre précédent : Un appareil digestif est constitué d’un tube dans lequel circulent les
aliments qui vont subir une transformation notamment grace aux liquides digestifs produits par des
organes branchés le long de ce tube : les glandes salivaires, le foie et le pancréas.
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Activité 1a : Dissection de I'appareil digestif d’'un mammifere
L’'Homme est un mammifére. Observons I'appareil digestif et son contenu chez un autre mammifére : le
lapin.

5
intestin |

infes - ~ . 5 f - -
Contenu du gros inte A Le tube digestif du lapin. L'alimentation du lapin est constituée d’herbe.
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Belin 2009

Entoure la bonne proposition et compléte les trous.

Dans lI'estomac on observe de I’herbe entiére / broyée et dans lintestin gréle on observe un
liquide/solide de couleur verte. Dans le gros intestin on observe des éléments liquides/ solides.

Ainsi tout au long de son trajet dans le t............... o [ I’herbe subit de nombreuses

Bouche Ly
T: |5 secondes

& Z minutes (Egophdge

Egtomac
L: 25 cm
T 72 4 6 heures

@rog integtin
L:150m
T: |z a24h

aquette du tube digestif de 'Homme et radiographies de quelques organes.
L: longueur de Porgane. T: durée de séjour des aliments dans l’organe. Les numéros
| indiquent Pordre de passage des aliments dans le tube digestif.
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1. Sur le schéma suivant, aprés avoir choisi pour chaque fleche un mot parmi ceux a placer indiqués
ci-dessous, tu écriras en bleu le nom des organes dans lesquels les aliments passent et en vert le
nom des organes dans lesquels les aliments ne passent pas. Mots a placer : cesophage, intestin
gréle, foie, estomac, gros intestin, pancréas, glande salivaire, anus, bouche,

2. Sur le schéma, dessine a I'aide de fleches de couleur marron, le trajet des aliments digérés.

3. Sur le schéma, dessine a I'aide de fleches de couleur orange, le trajet des aliments non digérés et
appelés « excréments ».

4. Avant d’étre éliminés par I'anus, les excréments s’accumulent a la fin du tube digestif. Quand
cette partie est pleine, tu le sens et tu as envie d’aller aux toilettes. Comment s’appelle cette
partie terminale du tube digestif ? Pour répondre, place une légende (en bleu) sur le schéma.

5. Mets un titre a ce schéma complété.
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T et e e s e s ees e s e se s seeesaessas esaee sneaenne sns eenanesnaaen
Hatier 1997 modifié par Sandra Riviere

Bilan 1 : Le tube digestif est ouvert aux deux extrémités :

e La bouche par ou entrent les aliments

e L’anus par ou sont éliminés les aliments non utilisés ou excréments.
Les aliments passent dans I'cesophage, I'estomac et les intestins ou ils subissent
différentes transformations. Le long de ce tube sont fixées des glandes annexes (foie +
pancréas) et par lequel les aliments ne passent pas. La traversée totale dure un peu
plus de 24 heures
Aretenir: Appareil digestif = Tube digestif + glandes annexes

Analogie : robot mixeur : le bol c’est le tube digestif, le moteur c’est I’équivalent des glandes
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Il Ce gu’il se passe dans la bouche

Activité 2 : Le role des dents et de la salive

Visionne la vidéo sur la dissection de I'appareil digestif de porc. Si tu ne peux pas, observe tes dents
dans un miroir.

https://youtu.be/BEAZPizTMQM

1. Observe la dentition humaine sur cette photographie et compléte le tableau suivant

N° Nom Nombre

Total

Hatier svt 5°, 1997

2. Chaque dent a une action bien particuliere lors de la mastication (le fait de macher). Observe la
forme des dents et essaie d’apres leur forme de comprendre a quel ustensile de cuisine on peut
les assimiler et ainsi retrouver leur action.

Trace les liaisons logiques

Dents Ustensile Action

Incisives . o ® Planche a découper @ ® Broyer

Canines ° ® Couteau ® ® Trancher
Préemolaireset g @ Pointe ® @ Percer pour arracher
molaires

3. Quel suc digestif est libéré dans la bouche ? ...,

. A QUOT VA-T-Il SEIVIT 2 oottt ettt e et steete e e b aeb b et s e shesbesseassaes besseesaesbesssenserseesbenbennsensestesns

Bilan 2 : Les dents jouent un role important : la mastication permet de transformer les
aliments en bouillie humidifiée grace a la salive produite par les glandes salivaires.
C’est une digestion mécanique.
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Il Ce qu’il se passe dans I’estomac.

Activité 3a : Les différentes actions de I'estomac

m En 1752, Réaumur fit avaler & une buse (un oiseau)
un tube en fer, ouvert aux deux bouts, et contenant un
morceau de viande. Voici ce qu’il observa:

«Le tube ainsi garni de viande fut donné & la buse pour
son premier déjeuner, a sept heures du matin [...]. Ce
ne fut que le lendemain au matin [...] que je trouvais le

tube qu’elle venait de rendre: il était précisément tel
qu’il avait été donné [...].

Le morceau de viande [...] avait été réduit 8 moins d’un
tiers, peut-étre au quart de son premier volume et de
son premier poids: ce qui en restait était bien retenu
par le fil, et couvert par une espéce de bouillie [...]. »

. A Extrait du compte-rendu d’une expérience de René-Antoine Ferchault de Réaumur (1683-1757).

e
o

Ll
 digestifs = =

A Les résultats d’une expérience semblable a celle

| réalisée par Spallanzani.

Belin svt 5°, 2009
1. Quels noms donnes-tu aux tube A et B ? Justifie ta réponse

2. Complete les phrases suivantes :

Je constate que dans le tube A sans suc digestif, la viande
Je constate que dans le tube B avec suc digestif, la viande

Jen

déduis que la viande

. TLn‘terPréA:e

une. expérience histarigue

En 1776, Spallanzani poursuit les recherches [

de Réaumur (doc. 2. Il met de la viande et de l'eau
dans deux tubes. Dans un tube, il ajoute des sucs
digestifs provenant de son proprez estomac.

Il place les deux tubes a la température du ?orps
ot observe les résultats plusieurs heures apres.

3. Les sucs digestifs sont riches en petites molécules appelées « enzymes ». L'eau du tube B est
trouble : son analyse en laboratoire révéle la présence de lipides, glucides et protides : ce sont
des « nutriments ». Conclus sur I’action des enzymes contenues dans les sucs digestifs.

5.

Sandra

Choisis le bon adjectif qualificatif pour décrire I’action des sucs digestifs de I’estomac :

action mécanique / action chimique.

L’estomac se contracte régulierement pour brasser (mélanger) son contenu appelé « bol

alimentaire ». Les contractions lui permettent également de pousser ce bol alimentaire dans
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I'intestin. Quand I'estomac est vide et qu’il se contracte, on entend des gargouillis **. C'est le

signal que I'on a faim | A

Choisis le bon adjectif qualificatif pour décrire I’action des contractions de I’estomac :
action mécanique / action chimique.

Activité 3b : L’'importance de la mastication

On nous répeéte tout le temps qu’il faut bien macher si on veut bien digérer. On se demande quelle est
I'importance de la mastication puisqu’aprés tout I'estomac réalise deux digestions: chimique et
mécanique.

Analyse I’expérience suivante et réponds aux questions.

Belin 2009
= ¥ ]; % ,r‘ience “, N — » 2t £
?e‘_’u* de = pe . F'“ dejexperlence 8. Pour chaque phrase, recopie la ou les
A B _ AL bonnes propositions.
- gros o petits i Ao = A Leblanc d’euf:
| morceaux: maorceaux B & C
- de blanc de blane - - 1.a subi une transformation dans les deux
- dleeuf d'ceuf : ' tubes
+ + S 5 : : -
enzimes’ enzymes. : : 2.coupe en petits morceaux, est digéré
- + j
e o totalement.
3. est mal digéré s’il n’est pas coupé.
B.Les enzymes:
1. agissent de maniére plus efficace.
si le blanc d’ceuf est en petits morceaux.
2. et action de 'eau sont nécessaires
‘ . a la transformation des aliments.
S S s st 2 I
: 3.n’agissent pas sur la digestion
B a o - 5 des aliments.
e i = b.Formule Phypothése que les éléves
A Les résultats d'une expérience, désiraient tester avec cette expérience.
Réponses :
Question A : Bonnes réponses A = .....ccceeeeeeeeveenrenrens B =

Bilan 3 : L’estomac a une action chimique par son suc digestif, appelé aussi « suc gastrique », qui
contient des « enzymes » capables de couper les aliments en nutriments. L'action mécanique de la
mastication permet une meilleur pénétration des enzymes dans les aliments a digérer er donc
améliore I'action chimique de I’estomac.

L’estomac a aussi une action mécanique par ses contractions : elles facilitent le mélange des aliments
avec le suc gastrique. Ces contractions permettent également de pousser le bol alimentaire vers
I'intestin.
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Exercice formatif pour voir si tu as bien compris
Belin 2009

Une expérience historique Savair interpréter un texte

=

En 1822, un trappeur canadien est blessé par une balle
{ quilui perfore l'estomac. La plaie se cicatrise, mais sans
se refermer complétement. En 1825, William Beaumont,
chirurgien militaire qui soignait le trappeur, réalisa des
expériences. Voici un extrait de ce qu'il observa.

Expérience 1. «Parlouverture, jintroduisis un tube et
soutirai du suc de lestomac [suc gastrique]. Je pris un
morceau de beeuf bouilli et je le mis dans le suc. Je bou-
chai le récipient et le placai dans une casserole conte-
nant de l'eau a 38 °C. Au bout de 1 heure, un morceay
commencga a se séparer du reste de la viande, » 5
Expérience 2. Par 'ouverture, Beaumont suspendit a. Compare les deux expériences. :
dans l'estomac un morceau de viande identique. Il nota b.Tire une conclusion des résultats de chaque
apres 1 heure: « Je le retirai et trouvai qu'il était expérience.

affecté par la digestion autant que le précédent. » ¢. Nomme la substance du suc gastrique responsable
des transformations observées.

Réponses :
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IV Ce qUu’il se passe dans les intestins

Activité 4a : La digestion continue
On observe deux organes qui sont raccordés a I’entrée de I'intestin gréle. Ce sont le foie et le pancréas.
lls produisent tous les deux du suc digestif.
- Le foie produit un liquide aidant a digérer les lipides (les graisses) et que I'on appelle « la bile ».
Cette bile est stockée dans la vésicule biliaire en attendant d’étre utilisée.
- Le pancréas produit de nombreuses enzymes digestives.
Le Foie et le pancréas chez I’'Homme :

1. Finis de compléter les légendes en te servant du texte de présentation.

2. Dessine par une fleche bleue le trajet des sucs digestifs produits par ces deux organes. Dans
guelle partie de I'appareil digestif se déversent-ils ?

3. La paroiintestinale produit elle aussi des sucs digestifs. Résume maintenant dans quelles parties
du tube digestif se réalise la digestion chimique.

Activité 4b : L’autre role de l'intestin gréle.

L'intestin gréle produit des sucs digestifs pour poursuivre la digestion chimique a la sortie de I'estomac.
Mais il a également un autre réle.

Observation :

De§ maladl.es graves, comme le cancer de I'intestin, obligent les médecins a enlever cet organe chez les
patients qui en souffrent. Apres opération, la quantité de nutriments éliminés dans les selles du malade

: . i T : e : R
n est’ pas la méme. Celui-ci est soumis 4 un traitement quotidien consistant & lui injecter une solution
nutritive dans le sang. :

Bréal svt 5° 2005
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1) Entoure la bonne proposition et compléte les trous.

On constate qu’en temps normal il n’y a que .....cccceveeneee. % de nutriments éliminés dans les selles (-).
Aprés avoir retiré l'intestin gréle, il y @ .ccocoveeeevennnes % des nutriments qui sont retrouvés dans les selles.
On en déduit que sans intestin les nutriments sont absorbés/non absorbés.
2) D’aprés cette premiére observation, quel serait selon toi, en plus de son action de digestion
chimique, 'autre réle de l'intestin ?

Expérience :

Glucose présent dans le tube digestif (en %)

Alaide d’'une sonde, des prélévements sont 1005 A. GEsophage
effectués a différents endroits du tube digestif gg._ L g
d’'un homme qui vient d’avaler du glucose. Les | LS
résultats sont présentés ci-contre. =0 P

e e o i L e i i

Belin svt 5° 2005

! ] e AT bl
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'y

Résultats et interprétation : Distance a partir de la bouche (en cm)

3) Analyse ce graphique puis compléte le texte a trous :
Ce graphique représente I'évolution de la quantité de ......ccceeeeveveenennens présent dans le tube digestif en
fonction de ....cvevveveeeieieeee e
On constate que la quantité de glucose mesurée est stable jusqu’a ................ cm environ de la bouche
cestadiredans l'.....ceeveneieccennnens et une partiede l'..ceceveerececeeeee, On constate que la quantité
de glucose mesurée .........ccoeeuveneen.. rapidement jusqu’a étre nulle a .................... cm de la bouche soit a la
findel s e,
On en déduit que le glucose a été prélevé dans I'.........ccvvvieer evveviecreceenen,

Activité 4c : la structure de l'intestin gréle
By

cavité intestinale oy
paroi interne #°

replis

villosités intestinales

A L’intestin gréle vu en
coupe (A) et détail de I’intestin
gréle vu en coupe (B).

parol externe

m L’intestin gréle de 'Homme
est un cylindre de 7 8 8 m de
long et de 3 cm de diamétre.

H La paroi interne de lintestin
gréle comporte 10 millions de
villosités intestinales.

® lLes nombreux replis de
lintestin (replis de ’intestin
dans l'organisme, replis de la
paroi interne de lintestin et
villosités intestinales) forment
une surface d’absorption
de 250 m?, équivalente a la - 2 i

surface d’un court de tennis. . sang paplinietns  sang

entrant sortant

!
{

020

; ’ : -
Sandra [ A L’intestin gréle en quelques A Des capillaires sanguins |
| chiffres. dans les villosités intestinales. A Schéma d’une villosité intestinale. !
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Belin 2009

1) Fabrique une maquette d’intestin gréle chez toi.
Matériel :

un tube vide de papier toilette

une feuille blanche de papier (taille standard 21 x 29.7) si possible a recycler.
Construction :

Coupe ta feuille de maniére a ce que sa largeur ne fasse plus que 10cm au lieu de 21cm. Tu
obtiens un rectangle de 10 cm de large et de longueur de 29.7 cm

Tu vas devoir plier cette feuille de papier dans le sens de la largeur de maniere a faire un
éventail dont les plis feront 1 cm de large (et donc 10 cm de long).
Attrape les deux extrémités de I'éventail : une étoile se forme. Glisse-la dans le tube.

Dans cette maquette, le tube en carton représente la paroi extérieure de l'intestin et la feuille pliée
représente plis de la paroi interne de I'intestin couverte d’autre plis plus petit : les villosités

2) Comparons les surfaces des 2 matériaux utilisés.
a) Calcule la surface de la feuille que tu as pliée en éventail.

Si on décompose le cylindre en le découpant sur la hauteur, tu pourrais I'aplatir et former un rectangle

dont un c6té correspondrait a la hauteur du cylindre et I'autre c6té a la circonférence (le périmetre) du
disque de base.

Cylindre Décomposition du solide
renton de la base du
rayon de la base cylindre
du cylindre ‘}f///(\lﬁ
/ ) \
- i A
R / \
N [
auteur du | \ hauteur du
cylindre gl cylindre
\
T T i
5,

e

— e / f I// ;A
\ /

Jr’f \\.‘_ S

/
Largeur du rectangle est égale &la
circonférence de la bass du
cyfindre

Dians le ¢yiindre décomposé, le rectangle représente la face latérale du cylindre

b) Le tube en carton est un cylindre dont le diamétre du disque de base mesure 3.8 cm. Calcule
la mesure du c6té du rectangle correspondant au périmetre du disque de base.
¢) Sachant que le tube mesure 10 cm de haut, calcule la surface du tube en carton.

d) Compare la surface du tube en carton et la surface de la feuille pliée en éventail. Que
constates-tu ?

Sandra Page 10 22/03/2020



Sandra Riviere Collége Jules Ferry Beaune

3) On rappelle que le role de l'intestin est d’absorber les nutriments a travers sa paroi interne.
Expligues en quoi un intestin dont la paroi interne est repliée comme dans ta maquette sera plus
efficace pour absorber les nutriments qu’un tube sans replis ?

Activité 4d: Le role du gros intestin

o Contenu de I’intestin gréle. Dans la partie centrale ©
del la photo, une anse intestinale a été ouverte pour que I'on Sontenuiduigrog initestin
puisse observer le contenu, -

Hatier 1997

Entoure la bonne proposition et compléte le trou
Dans l'intestin gréle le contenu est solide /liquide.
Dans le gros intestin le contenu est solide /liquide.
On en déduit que le role du gros intestin est de réCUpPérer.. i ennnnss

Bilan 4 : Le bol alimentaire en provenance de I'estomac est mélangé dans l'intestin gréle aux sucs
digestifs de celui-ci, de ceux du pancréas et du foie. Ces derniers digérent une fois de plus les
aliments : des nutriments sont libérés. C’est une action chimique. La paroi interne de l'intestin (la
muqueuse intestinale) posséde de nombreux replis portant des villosités trés riches en capillaires
sanguins : cet organe est donc bien adapté aux échanges car il y a beaucoup de contact avec les
nutriments. Une fois les nutriments récupérés, c’est au tour de I’eau d’étre absorbée par le sang au
niveau du gros intestin. On obtient des excréments solides qui sont éliminés par I’anus, on parle alors
de selles. 'ensemble des phénomeénes de transformation qui ont lieu entre la bouche et I’anus
constitue la DIGESTION.

Sandra Page 11 22/03/2020



Sandra Riviére Collége Jules Ferry Beaune

Tableau récapitulatif des phénomeénes digestifs :

Organe Phénomeéne Suc digestif Réle

Bouche Mastication par les Salive Début de digestion
dents

(Esophage Aucun Aucun Déglutition

Estomac Brassage prolongé Suc gastrique Digestion

Intestin gréle Brassage Suc intestinal Fin de la digestion et

Suc pancréatique

Bile

absorption des
nutriments

Gros intestin

Progression des
aliments non digérés

Aucun

Récupération de
I'eau et rejet des

selles par I'anus

V Notre santé passe aussi par la bouche

.
e o ré . . o
Activité 5a : Les caries dentaires u 2
. . . . . . o Email
Pour bien digérer il faut bien mastiquer les aliments. Il i o _
faut donc avoir des dents en bonne santé : il faut les el Dentine
brosser aprés chaque repas. I —H— Pulpe
? | \ —— Gencive
Il faut commencer par les dents du haut en brossant |
d’abord le plat des dents puis les c6tés internes puis —— Cément
externes. |l faut ensuite brosser le bas, puis resserrer la i
machoire et faire un mouvement circulaire. 2
i
: . e e -
La carie est un trou crée par de I'acide libéré par des
micro-organismes habitant notre bouche. Si la carie g WA Vaisseau sanguin
atteint le nerf, on a mal. Si elle continue de se creuser, ]
. . . N N — Nerf
elle peut atteint le vaisseau sanguin. A ce moment-la les

bactéries peuvent envahir le sang et on peut en mourir.

Activité 5b : Une alimentation saine et équilibrée.
Bréal svt 5° 2005

i[g] Equilibrer apport et dépense énergétiques

On mesure les dépenses et les apports
cnergétiques chez trois personnes. Par
ailleurs, on suit I’évolution de leur masse
corporelle.

12 000 16 000

8000

12 000 8 000 12 000

stabilité augmentation | diminution

§ Queston: |

I a) Compare |'apport et |a dépense énergétiques pour chacun.
Ra b) Explique pourquoi la masse corporelle d’'Arthur augmente.
Ra ¢) Explique pourquoi la masse corporelle de Naima diminue.

Ra_ d) Précise ce que devraient faire Arthur et Naima pour retrouver un poids normal.
0O  Partie 2 - Fonctionnement de Porganisme et besoin en énergie
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Réponses :

Question a) :

Question b) :

Question c) :

Question d) :

Que faut-il manger chaque jour ?

viande, ceufs, poissons
(aliments riches en

légumes et fruits, cuits ou crus
(aliments riches en vitamines,,

protides d'origine an‘irnale)

=2\

L alimentation : les différentd aliments

Les repas d'une journée doivent obligatoi-
rement fournir au moins un aliment de
chacun de ces six groupes.

lait, fromage
(aliments riches en calcium)

Les aliments fournissent aussi certains consti
tuants qui ne sont ni des matériaux de construc-
tion ni du carburant, C'est le cas des vitamines,
substances chimiques indispensables au bon
fonctionnement du corps.

Une partie des aliments que tu manges
sont utilisés comme matériaux de construc
tion nécessaires a ta croissance. Ainsi, il
faut manger afin de fournir a ton corps les
« briques » et le « ciment » avec lesquels tu
construis ta matiére vivante.

beurre, huile, creme, charcuterie
(aliments riches en matiéres
grasses) (N

pain, pi
riz, sucre, confiture

(aliments riches e

P T—

ates, pommes de terre,

D'autres constituants sont utilisés comme

« carburant » et fournissent I'énergie néces-
saire au fonctionnement de ton corps. Ainsi

Aliments batisseurs - Aliments protecteurs : e
[ ichesen matériax. [ Aliments énergétiques  [EET] (assurant e bon fonctionnement | il faut manger pour fournir 4 ton corps
de construction) du corps)

Sandra

«|'essence » qui fait « marcher la machine .

Page 13

22/03/2020




Sandra Riviére Collége Jules Ferry Beaune

Bilan 5: Les aliments ont des valeurs énergétiques différentes. Les aliments riches en lipides et
glucides sont les plus énergétiques. Les apports énergétiques doivent équilibrer les dépenses. Un
déséquilibre énergétique peut entrainer des maladies graves comme l'obésité ou une intense
maigreur.
Il faut manger 4 repas par jour :

e Un petit-déjeuner consistant vers 7 h

e Un déjeuner vers 12 h30

e Un golter léger (fruit, laitage, pain) vers 16 h 30

e Unrepas léger le soir (Iégumes etc...) vers 19h30.
Cela permet : un apport permanent de nutriments aux organes et une limitation des caries.
Il faut également se laver les dents idéalement aprés chaque repas sinon au moins le matin et le soir.
Il faut avoir 8h de sommeil sinon on sera fatigué et notre alimentation sera déséquilibrée car nous
mangerons plus pour essayer de rester éveillé.
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